Landtag von Baden-Wiirttemberg
16. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Konrad Epple CDU

und

Antwort

des Ministeriums fiir Kultus, Jugend und Sport

Forderungen und Zuschiisse des Landes fiir Mainahmen
in Stuttgart

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1

. Welche Investitionsmafinahmen der Feuerwehren in Stuttgart wurden in den

Jahren 2011 bis 2018 vom Land mit einem Zuschuss unterstiitzt (bitte Auflis-
tung der Mallnahmen mit Startzeitpunkt, [geplantem] Endzeitpunkt, [geplan-
tem] Gesamtaufwand, dem Landesanteil sowie den davon bereits aufgewende-
ten Mitteln)?

. Welche Gebiete im Rahmen des Landessanierungsprogramms in Stuttgart wur-

den bzw. werden mit (geplantem) Endzeitpunkt nach 2011 gefordert (bitte Auf-
listung der Maflnahmen mit Startzeitpunkt, [geplantem] Endzeitpunkt, [geplan-
tem] Gesamtaufwand, den bereits ausgezahlten Mitteln sowie dem jeweiligen
Landesanteil und dem eventuellen Bundesanteil)?

. Mit welchen Maflnahmen unterstiitzte das Land in den Jahren 2011 bis 2018

Behinderteneinrichtungen, Gefdhrdeteneinrichtungen, das Altenhilfe Folgepro-
gramm sowie MafBnahmen der Krankenhausfinanzierung in Stuttgart (bitte
Auflistung der Mafinahmen mit Startzeitpunkt, [geplantem] Endzeitpunkt, [ge-
plantem] Gesamtaufwand, dem Landesanteil sowie den davon bereits aufge-
wendeten Mitteln)?

. Mit welchen Maflnahmen unterstiitzte das Land in den Jahren 2011 bis 2018

die Wasserversorgung, die Abwasserbeseitigung, den Wasser- und Kulturbau,
die Abfallwirtschaft, Altlastenfonds und kommunale Umweltprojekte in Stutt-
gart (bitte Auflistung der MaBnahmen mit Startzeitpunkt, [geplantem] Endzeit-
punkt, [geplantem] Gesamtaufwand, dem Landesanteil sowie den davon bereits
aufgewendeten Mitteln)?

. Welche Mallnahmen wurden in den Jahren 2011 bis 2018 in Stuttgart mit Mit-

teln der Tourismusforderung unterstiitzt (bitte Auflistung der Maflnahmen mit
Startzeitpunkt, [geplantem] Endzeitpunkt, [geplantem] Gesamtaufwand, dem
Landesanteil sowie den davon bereits aufgewendeten Mitteln)?
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6. Welche MaBnahmen wurden in den Jahren 2017 und 2018 in Stuttgart mit
Schulsanierungsmitteln unterstiitzt und welche MaBnahmen sind zur Schul-
sanierung fiir das Jahr 2019 geplant (bitte Auflistung der MaBnahmen mit
Startzeitpunkt, [geplantem] Endzeitpunkt, [geplantem] Gesamtaufwand, dem
Landes- und Bundesanteil sowie den davon jeweils bereits aufgewendeten Mit-
teln)?

7. Welche MaBnahmen wurden in den Jahren 2011 bis 2018 in Stuttgart aus
Schulhausbaumitteln bezuschusst (bitte Auflistung der MaBBnahmen mit Start-
zeitpunkt, [geplantem] Endzeitpunkt, [geplantem] Gesamtaufwand, dem Lan-
desanteil sowie den davon bereits aufgewendeten Mitteln)?

8. Welche Mallnahmen wurden in den Jahren 2011 bis 2018 in Stuttgart aus Mit-
teln zur Sportstittenbauférderung unterstiitzt (bitte Auflistung der MaBnahmen
mit Startzeitpunkt, [geplantem] Endzeitpunkt, [geplantem] Gesamtaufwand,
dem Landesanteil sowie den davon bereits aufgewendeten Mitteln)?

9. Mit welchen MaBinahmen forderte das Land in den Jahren 2011 bis 2018 die
Breitbandverkabelung in Stuttgart (bitte Auflistung der Mafinahmen mit Start-
zeitpunkt, [geplantem] Endzeitpunkt, [geplantem] Gesamtaufwand, dem Lan-
des- und Bundesanteil sowie den davon bereits aufgewendeten Mitteln)?

20.05.2019

Epple CDU

Begriindung

Mittel des Landes leisten einen wichtigen Beitrag fiir den Ausbau und den Erhalt
der Infrastruktur vor Ort. Damit werden die Lebensbedingungen in Stuttgart ge-
steigert. Es stellt sich die Frage, in welchem Umfang die Stadt von Mitteln des
Landes in den vergangenen Jahren profitierte.

Antwort*)

Mit Schreiben vom 1. Juli 2019 Nr. 24-0432.9/131 beantwortet das Ministerium
fiir Kultus, Jugend und Sport im Einvernehmen mit dem Ministerium fiir Soziales
und Integration, dem Ministerium der Justiz und fiir Europa, dem Ministerium fiir
Inneres, Digitalisierung und Migration, dem Ministerium fiir Wirtschaft, Arbeit
und Wohnungsbau sowie dem Ministerium fiir Umwelt, Klima und Energiewirt-
schaft die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Welche Investitionsmafinahmen der Feuerwehren in Stuttgart wurden in den
Jahren 2011 bis 2018 vom Land mit einem Zuschuss unterstiitzt (bitte Auflis-
tung der Mafinahmen mit Startzeitpunkt, [geplantem] Endzeitpunkt, [geplan-
tem] Gesamtaufwand, dem Landesanteil sowie den davon bereits aufgewende-
ten Mitteln)?

Das Land gewéhrt Zuwendungen fiir InvestitionsmafSnahmen zum Feuerwehrwe-
sen auf der Grundlage der Verwaltungsvorschrift des Innenministeriums tiber Zu-
wendungen fiir das Feuerwehrwesen (VwV-Z-Feu). Fiir statistische Zwecke wer-

*) Der Uberschreitung der Drei-Wochen-Frist wurde zugestimmt.
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den das Bewilligungsjahr der Investitionsmanahme und die Héhe der Zuwen-
dung gespeichert. Alle anderen Angaben werden elektronisch nicht erfasst und
sind daher auch nicht auswertbar.

Die Stadt Stuttgart erhielt in den Jahren 2011 bis 2018 jeweils eine Forderung fiir
die Einsatzabteilung Berufsfeuerwehr in Form eines jéhrlichen Pauschalbetrages
nach Nummer 5.2.2.2 VwV-Z-Feu. Die Hohe der Pauschalbetrdge und der bewil-
ligten Zuwendungen auf Einzelantrag konnen der nachfolgenden Tabelle entnom-
men werden:

Jahr InvestitionsmaBinahme Zuwendung
2011 Pauschalierte Férderung nach Nr. 5.2.2.2 VwV-Z-Feu 475.950 €
2011 Neubau Atemschutziibungsstrecke Feuerwache 4 200.000 €
2011 Fiinf Mannschaftstransportwagen fiir Stadtteile 60.000 €
Summe 2011 735.950 €
2012 Pauschalierte Férderung nach Nr. 5.2.2.2 VwV-Z-Feu 449.350 €
2012 Fiinf Mannschaftstransportwagen fiir Stadtteile 60.000 €
Summe 2012 509.350 €
2013 Pauschalierte Férderung nach Nr. 5.2.2.2 VwV-Z-Feu 485.450 €
2013 Vier Hilfeleistungsloschgruppenfahrzeuge HLF 20 396.000 €
Summe 2013 881.450 €
2014 Pauschalierte Férderung nach Nr. 5.2.2.2 VwV-Z-Feu 485.450 €
2014 Ein Hilfeleistungsldschgruppenfahrzeug HLF 20 99.000 €
2014 Erneuerung Hard- und Software der Integrierten Leitstelle 360.800 €
Summe 2014 945.250 €
2015 Pauschalierte Forderung nach Nr. 5.2.2.2 VwV-Z-Feu 491.150 €
2015 Neubau Feuerwehrhaus 4 Stellpldtze in Stammheim 230.000 €
2015 Ein Mannschaftstransportwagen 12.500 €
Summe 2015 733.650 €
2016 Pauschalierte Forderung nach Nr. 5.2.2.2 VwV-Z-Feu 493.050 €
2016 Drei Groftanklgschfahrzeuge G-TLF 60/10000 540.000 €
2016 Zwei Drehleitern DLAK 188.000 €
Summe 2016 1.221.050 €
2017 Pauschalierte Férderung nach Nr. 5.2.2.2 VwV-Z-Feu 490.200 €
2017 Drei Drehleitern DLAK 282.000 €
2017 Ein Gerdtewagen GW-L2 41.500 €
2017 Neubau Feuerwache 5 mit insgesamt 35 Stellpldtzen 1.580.000 €
Summe 2017 2.393.700 €
2018 Pauschalierte Forderung nach Nr. 5.2.2.2 VwV-Z-Feu 516.000 €
2018 Erneuerung Technik Integrierte Leitstelle 780.218 €
2018 Ein Hilfeleistungsloschgruppenfahrzeug HLF 20 92.000 €
2018 Vier Mannschaftstransportwagen 52.000 €
Summe 2018 1.440.218 €

In den Jahren 2011 bis 2018 erhielt die Stadt Stuttgart Zuwendungen fiir Investi-
tionsmafinahmen im Feuerwehrwesen in Hohe von insgesamt 8.860.618 Euro.

Zusétzlich erhilt die Stadt Stuttgart nach Nummer 5.2.2.1 VwV-Z-Feu fiir jeden
Angehorigen einer Einsatzabteilung der Freiwilligen Feuerwehr und der Einsatzab-
teilung Berufsfeuerwehr eine Zuwendung in Form eines jahrlichen Pauschalbetrags
von derzeit 90 Euro, die unter anderem auch fiir Beschaffungsmafnahmen fiir feu-
erwehrtechnische Zwecke mit einem Einzelbeschaffungswert bis 20.000 Euro ein-
gesetzt werden.
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2. Welche Gebiete im Rahmen des Landessanierungsprogramms in Stuttgart wur-
den bzw. werden mit (geplantem) Endzeitpunkt nach 2011 gefordert (bitte Auf-
listung der Mafinahmen mit Startzeitpunkt, [geplantem] Endzeitpunkt, [geplan-
tem] Gesamtaufwand, den bereits ausgezahlten Mitteln sowie dem jeweiligen
Landesanteil und dem eventuellen Bundesanteil)?

Im Stadtkreis Stuttgart wurden und werden im Landessanierungsprogramm (LSP)
insgesamt 17 Erneuerungsgebiete mit Endzeitpunkt nach 2011 gefordert, fiir die
insgesamt rund 27,2 Millionen Euro Landesmittel bewilligt wurden.

Eine alphabetische Auflistung der bewilligten Erneuerungsgebiete sowie die
Hohe der Landesmittel ist Anlage I zu entnehmen. Die Stadtebauférderung unter-
stiitzt die Beseitigung mannigfaltiger stadtebaulicher Missstdnde in den festgeleg-
ten Erneuerungsgebieten in der Regel iiber einen Zeitraum von 8 bis 10 Jahren,
daher enthélt die Auflistung alle laufenden LSP-Gebiete mit Aufnahmejahr.

Im LSP als einem Teilprogramm der Stiadtebauférderung in Baden-Wiirttemberg
findet keine Ko-Finanzierung durch Bundesmittel statt.

3. Mit welchen Mafnahmen unterstiitzte das Land in den Jahren 2011 bis 2018
Behinderteneinrichtungen, Gefihrdeteneinrichtungen, das Altenhilfe Folge-
programm sowie Mafinahmen der Krankenhausfinanzierung in Stuttgart (bitte
Auflistung der MafSnahmen mit Startzeitpunkt, [geplantem] Endzeitpunkt, [ge-
plantem] Gesamtaufwand, dem Landesanteil sowie den davon bereits aufge-
wendeten Mitteln)?

Das Ministerium fiir Soziales und Integration hat mehrere Behinderteneinrichtun-
gen nach der Verwaltungsvorschrift des Sozialministeriums zur Investitionsforde-
rung von Behinderteneinrichtungen sowie Einrichtungen der Gefahrdetenhilfe in
den Jahren 2011 bis 2018 gemil den beigefiigten Aufstellungen gefordert (Anla-
ge 2).

Angaben zu einem Altenhilfe-Folgeprogramm konnen nicht gemacht werden, da
nicht erkennbar ist, um welches Forderprogramm es sich konkret handelt.

Im Bereich der Krankenhausinvestitionsfinanzierung fiir die Krankenhduser in
Stuttgart wurden in den Jahren 2011 bis 2018 insgesamt 443,2 Mio. Euro Forder-
mittel bewilligt. Diese teilen sich gemél der Forderart und der angegebenen Jahre
wie folgt auf:

— Die Pauschalfordermittel gemafl § 15 Landeskrankenhausgesetz (LKHG) lie-
gen in Summe fiir die Jahre 2011 bis 2018 bei insgesamt 165,1 Mio. Euro.

— Die Einzelférderungen gemaf3 § 12 LKHG liegen in Summe fiir die Jahre 2011
bis 2018 bei insgesamt 278,1 Mio. Euro. Die Summe der geplanten Gesamtauf-
wendungen der entsprechenden Projekte lag fiir die Jahre 2011 bis 2018 bei
insgesamt 581,7 Mio. Euro.

4. Mit welchen Mafnahmen unterstiitzte das Land in den Jahren 2011 bis 2018
die Wasserversorgung, die Abwasserbeseitigung, den Wasser- und Kulturbau,
die Abfallwirtschaft, Altlastenfonds und kommunale Umweltprojekte in Stutt-
gart (bitte Auflistung der Mafinahmen mit Startzeitpunkt, [geplantem] Endzeit-
punkt, [geplantem] Gesamtaufwand, dem Landesanteil sowie den davon be-
reits aufgewendeten Mitteln)?

Der Stadt Stuttgart wurden in den Jahren 2011 bis 2018 die aus der Anlage er-
sichtlichen Zuwendungen und Zuschiisse im Rahmen des Forderprogramms
»Wasserwirtschaft und Altlasten® (4nlage 3 a) bzw. zu kommunalen Umweltpro-
jekten (Anlage 3 b) gewéhrt.
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5. Welche Mafsnahmen wurden in den Jahren 2011 bis 2018 in Stuttgart mit Mit-
teln der Tourismusforderung unterstiitzt (bitte Auflistung der Mafinahmen mit
Startzeitpunkt, [geplantem] Endzeitpunkt, [geplantem] Gesamtaufwand, dem
Landesanteil sowie den davon bereits aufgewendeten Mitteln)?

Im Zeitraum zwischen 2011 und 2018 wurden keine Mafinahmen in Stuttgart mit
Mitteln aus dem Tourismusinfrastrukturprogramm unterstiitzt.

6. Welche Mafinahmen wurden in den Jahren 2017 und 2018 in Stuttgart mit
Schulsanierungsmitteln unterstiitzt und welche Mafsnahmen sind zur Schulsa-
nierung fiir das Jahr 2019 geplant (bitte Auflistung der Mafsnahmen mit Start-
zeitpunkt, [geplantem] Endzeitpunkt, [geplantem] Gesamtaufwand, dem Lan-
des- und Bundesanteil sowie den davon jeweils bereits aufgewendeten Mit-
teln)?

Die Forderung von Schulsanierungen erfolgte erstmals im Jahr 2018 ausschlie8lich
aus Bundesmitteln nach dem Kommunalinvestitionsforderungsgesetz (KInvFG) —
Kapitel 2 bzw. im Jahr 2019 aus Mitteln des Kommunalen Sanierungsfonds des
Landes Baden-Wiirttemberg. Die einzelnen geforderten Sanierungsmalnahmen
sind aus Anlage 4 ersichtlich.

Das Kultusministerium verfiigt iiber keine Informationen iiber Startzeitpunkt, ge-
planten Endzeitpunkt, geplanten Gesamtaufwand sowie zu den bereits aufge-
wendeten Mitteln der einzelnen Maflnahme, da die bauliche Umsetzung in den
Zustandigkeitsbereich der Schultriager fdllt. Die Verwaltungsvorschriften zum
KInvFG bzw. zum Kommunalen Sanierungsfonds regeln jeweils, dass die mit
Bundesmitteln geforderten Schultriger innerhalb eines Jahres nach Erteilung des
Zuwendungsbescheids mit der Sanierung beginnen und die Sanierungsmafinahme
bis spitestens 31. Dezember 2022 abschlieen und entsprechende Nachweise ab-
geben miissen.

Fiir eine individuelle Beantwortung der Frage wére eine Erhebung der Stadt Stutt-
gart als Schultréger erforderlich. Im Blick auf den damit verbundenen erheblichen
zeitlichen und verwaltungstechnischen Aufwand wurde von einer Abfrage abge-
sehen.

7. Welche Mafinahmen wurden in den Jahren 2011 bis 2018 in Stuttgart aus
Schulhausbaumitteln bezuschusst (bitte Auflistung der Mafnahmen mit Start-
zeitpunkt, [geplantem] Endzeitpunkt, [geplantem] Gesamtaufwand, dem Lan-
desanteil sowie den davon bereits aufgewendeten Mitteln)?

Die mit Landesmitteln geforderten Mafnahmen der Schulbauférderungsprogram-
me der Jahre 2011 bis 2018 sowie der entsprechenden Ganztagsbauforderungs-
programme koénnen den Anlagen 5 a und 5 b entnommen werden.

Das Kultusministerium verfiigt auch hier aus den unter Frage 6 genannten Griin-
den iiber keine Informationen iiber Startzeitpunkt, geplanten Endzeitpunkt, ge-
planten Gesamtaufwand sowie zu den bereits aufgewendeten Mitteln.

8. Welche Mafinahmen wurden in den Jahren 2011 bis 2018 in Stuttgart aus Mit-
teln zur Sportstittenbauférderung unterstiitzt (bitte Auflistung der Mafinahmen
mit Startzeitpunkt, [geplantem] Endzeitpunkt, [geplantem] Gesamtaufwand,
dem Landesanteil sowie den davon bereits aufgewendeten Mitteln)?

Die Daten zu den geforderten Maflnahmen im Bereich des kommunalen Sportstét-
tenbaus sind aus der beigefiigten Anlage 6 ersichtlich.

Im Bereich der Vereinssportstittenbauforderung wurden im Zeitraum von 2011
bis 2018 insgesamt 287 Mafinahmen bewilligt. Bei den einzelnen Zuwendungen
handelte es sich um Betrdge zwischen rund 1.000 Euro und in Einzelfdllen von
bis zu rund 300.000 Euro. Die durchschnittliche Zuschusshohe betrug rund
18.500 Euro. Insgesamt wurden Landeszuschiisse in Héhe von rund 4,4 Mio. Eu-
ro bewilligt. Davon wurden bis heute rund 3,4 Mio. Euro ausgezahlt. Die Gesamt-
kosten der geforderten BaumalBnahmen beliefen sich auf rund 38 Mio. Euro,
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wihrend die Hohe der zuwendungsfihigen Ausgaben nur rund 14,5 Mio. Euro be-
trug. In der Regel betrug die Bauzeit der einzelnen Projekte ein bis zwei Jahre. Im
Blick auf den damit verbundenen Verwaltungsaufwand wurde von einer detail-
lierten Darstellung abgesehen.

9. Mit welchen Mafsnahmen forderte das Land in den Jahren 2011 bis 2018 die
Breitbandverkabelung in Stuttgart (bitte Auflistung der Mafinahmen mit Start-
zeitpunkt, [geplantem] Endzeitpunkt, [geplantem] Gesamtaufwand, dem Lan-
des- und Bundesanteil sowie den davon bereits aufgewendeten Mitteln)?

Das Land forderte zwischen 2011 und 2018 mit folgender Mafinahme die Breit-
bandverkabelung in Stuttgart:

Jahr 2016
MafBinahme Planung Backbone
Startzeitpunkt 07.09.2016
Endzeitpunkt (ggf. geplant) 28.02.2018
Gesamtaufwand (ggf. geplant) 88.036,20 €
Landesanteil 100 %
Bundesanteil 0%
Davon aufgewendete Mittel 66.510 €

Dr. Eisenmann

Ministerin fiir Kultus,
Jugend und Sport
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Anlage 1

Bewilligungen im Landessanierungsprogramm im Stadtkreis Stuttgart

Aufnahme { Finanzhilfe |laufend | Abgerechnet
Gemeinde MaRnahme jahr Euro nach 2011
Stuttgart Feuerbach 11/Ost 1995 6.314.211 X
Stuttgart BC 9 - Neckarvorstadt 1996 1.458.407 X
Stuttgart Leonhardsviertel 1997 1.563.765 X
Stuttgart M@ohringen 1 1997 1.374.895 X
Stuttgart Untertlrkheim 3 - Ortsmitte 1998 1.902.006 X
Stuttgart Vaihingen 2 - Ortsmitte Kelterberg 1999 1.459.655 X
Stuttgart Cannstatt 10-Teinacher Stralte 1999 1.750.613 X
Stuttgart Feuerbach 3 - Stuttgarter StralRe 2000 1.895.917 X
Stuttgart BC 16-Veielbrunnen-Ost 2003 1.421.702 X
Stuttgart Plieningen 1 Schoellstralke 2004 2.563.941 X
Stuttgart S22 - Heslach 3 / Burgstallstralie 2010 150.171 X
Stuttgart Feuerbach 6 - Obere Stuttgarter Str. 2010 54.767 X
Stuttgart 524 - Ost 2010 181.269 X
Stuttgart BC 17 - Neckarpark 2011 1.436.674 X
Stuttgart Botnang 1 - Franz-Schubert-Stralte 2016 1.500.000 X
Stuttgart Vaihingen 4 - Ostliche Hauptstralte 2017 1.000.000 X
Stuttgart S 31 - Kaltental 2018 1.200.000 X
Summe
Erneuerungsgebiete
bzw. Finanzhilfe: 17 27.227.993
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Anlage 3b

Zuschisse zu kommunalen Umweltprojekten an die Stadt Stuttgart in den Jahren 2011
bis 2018 (Angaben zu Investitionen und Zuschuss jeweils in €)

Jahr MaBnahme Durchfihrung von Durchfihrung bis Investition Zuschuss bisher ausbezahlt
" 2m Verbesserung des Wirmeschutzes 03.08.2011 30.06.2013 176.000 15.500 15.500
" o201 Sanierung der Strafienbeleuchtung 30.08.2011 30.06.2013 476.000  61.750 651,750
" 2012 Verbesserung des Wirmeschutzes 11.06.2012 31.12.2013 107.100 10.200 10.200
" o2 Installation eines BHKW 05.07.2012 31.10.2015 174.619  38.079 38.079
" 2012 Innenbeleuchtung mit LED 19.09.2012 31.07.2015 87.952  16.950 16.950
i 2013 Verbesserung des Warmeschutzes 30.04.2013 31.03.2015 475.405 33.750 33.750
" 2013 Verbesserung des Wirmeschutzes 30.04.2013 31.12.2014 220.150 6.300 6.300
i 2013 Verbesserung des Warmeschutzes 30.04.2013 31.07.2015 881.000 53.400 53.400
" 2013 Verbesserung des Wirmeschutzes 02.05.2013 31.12.2017 964.240 34.200 34.200
i 2013 Verbesserung des Warmeschutzes 02.05.2013 31.07.2015 100.000 5.700 5.700
" 2013 Verbesserung des Wirmeschutzes 02.05.2013 31.07.2015 569.000 47.265 47.265
i 2013 Verbesserung des Warmeschutzes 02.05.2013 31.12.2014 90.878 14.550 14.550
" 2013 Verbesserung des Wirmeschutzes 02.05.2013 31.10.2015 1.098.370 17.100 17.100
i 2013 Verbesserung des Warmeschutzes 29.05.2013 31.12.2014 260.000 31.050 31.050
" 2013 Verbesserung des Wirmeschutzes 29.05.2013 31.12.2014 280.000 22,770 22,770
i 2013 Verbesserung des Warmeschutzes 20.06.2013 31.03.2017 1.010.000 72,450 72,450
" 2013 Verbesserung des Wirmeschutzes 20.06.2013 31.07.2015 150.000 6.150 6.150
" o013 Verbesserung des Warmeschutzes 11.06.2013 31.12.2015 269.039 5.450 5.450
" 2013 Verbesserung des Wirmeschutzes 22.11.2013 31.12.2015 575.000 15.850 15.850
i 2013 Verbesserung des Warmeschutzes 07.05.2013 31.12.2014 65.000 5.700 5.700
r 2013 Verbesserung des Wirmeschutzes 02.05.2013 31.12.2014 330.000 31.395 31.395
e Verbesserung des Warmeschutzes 24,10.2013 31.03.2017 54,260 7.050 7.050
" 2013 Verbesserung des Wirmeschutzes 24.10.2013 31.07.2019 2.850.000 193.200 0
e Verbesserung des Warmeschutzes 28.05.2013 31.07.2013 244,463 3.000 3.000
" 2013 Verbesserung des Wirmeschutzes 19.02.2014 31.03.2015 33.000 8.250 8.250
i 2013 Verbesserung des Warmeschutzes 11.07.2013 31.03.2016 540.000 15.500 15.500
" 2014 Installation eines BHKW 17.11.2014 30.06.2017 218.960  53.679 53.679
i 2014 Verbesserung des Warmeschutzes 07.07.2014 30.06.2016 411.192 15.150 15.150
" 204 Einbau einer Warmepumpe 30.07.2014 31.12.2018 1.303.435 87.458 0
i 2014 Einbau einer Warmepumpe 04.08.2014 31.05.2017 287.677 35.018 0
" onis Installation eines BHKW 21.07.2015 28.02.2018 176.1200  25.148 29.148
i 2015 Verbesserung des Warmeschutzes 24.07.2015 31.03.2017  2.300.000 20.100 20.100
" onis Innenbeleuchtung mit LED 31.07.2015 31.12.2016 75.336  16.223 16.223
" 2016 Liftungssanierung 03.08.2016 31.12.2019 153.510 34,500 0
" 2016 Verbesserung des Wirmeschutzes 08.09.2016 31.12.2019 1.452.574 200.000 0
" 2016 Verbesserung des Warmeschutzes 13,10.2016 30.06.2019 261.961  46.260 0
T 2017 Liftungssanierung 09.01.2018 28.02.2019 384.648  57.135 0
" o2017 Verbesserung des Warmeschutzes 09.08.2017 28.02.2019 785.000  26.597 0
" 208 Verbesserung des Wirmeschutzes 28.06.2018 31.12.2019 352.003  64.050 0

23



Landtag von Baden-Wiirttemberg

Drucksache 16 / 6299

Anlage 4

Forderung von Schulsanierungen im Stadtkreis Stuttgart in den Jahren 2018 und 2019

Jahr 2018
Kommune Schule Bezeichnung des Vorhabens Zuwendung
in €
Stuttgart Tiefenbachschule Dachsanierung, Erstellung einer 340.000
(Grundschule) Rohr- Vorhangfassade, Austausch von
acker Fensterbander, Sonnenschutz,
Erneuerung Blitzschutz
Stuttgart Schillerschule (Grund- | Elektrosanierung, Brandschutz, 1.304.000
und Werkrealschule) Statikertichtigung, Sanierung
Bad Cannstatt von Heizung, Liftung und Sani-
tarleitungen, Einbau Sprach-
alarmierungsanlage
Stuttgart Schwabschule Brandschutz, Dach- und Fens- 1.359.000
(Grundschule) tererneuerung, Fassadensanie-
rung, Aufzugeinbau, Bodenbela-
ge, Ertiichtigung der Wande,
Elektrosanierung, Einbau einer
Lufungsanlage, Sanitarsanie-
rung, Austausch der Heizkdrper
Stuttgart Rilke-Realschule Fenster, Sonnenschutz, Ein- 1.997.000
Stuttgart-Rot gangstiren, Fassadensanierung,
Decken, Brandschutz, Trag-
werkssanierung, Verfillen
Kriechkeller, Lifung, Trink- und
Abwassernetz, Heizung WC-
Sanierung, Vollvernetzung,
Elektrosanierung, Beleuchtung,
Anbau Aufzug, AkustikmaRnah-
men, Austausch Treppengelan-
der, Bodenbelage, Malerarbei-
ten, elektronische SchlieRanlage,
Amokschlésser
Stuttgart Freie Evangelische Sanierung der Fachrdume, Sa- 168.000
Schule Stuttgart nierung Elektro und Datenver-
(Grund-, Werkreal- kabelung
und Realschule)
Stuttgart Albertus-Magnus- Erneuerung der abgehangten 261.000
Gymnasium (katholi- Decken im Klassenzimmer, Sa-
sche freie Schule) nierung der WC-Anlagen, Sanie-
rung Kunst- und Werkraum
Stuttgart Freie Waldorfschule Dach, Fenster, Tiiren, Sonnen- 247.000
am Kraherwald schutz, Statiksanierung
Stuttgart Michael-Bauer-Schule | Akustische MalRnahmen, Brand- 1.169.000
(freie Waldorfschule) schutz, Liftungsanlage, Einbau
eines Aufzuges, Sanierung WC-
Anlage, Sanierung der Heizun-
gen, Erneuerung der Fenster,
Bodenbelage
Summe 6.845.000
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Jahr 2019
Kommune Schule Bezeichnung des Vorhabens Zuwendung
in €
Stuttgart Wirtemberg- Sanitar, Heizung, Decken, 146.000
Gymnasium Unter- Brandschutz, Malerarbeiten,
tirkheim Beleuchtung, Klima, statische
Ertichtigung
Stuttgart Bismarckschule Feu- Fluchttreppe, Fenster, Sonnen- 714.000
erbach (Werkrealschu- | schutz, Innentiren, Heizung,
le) Klima, Sanitar, Elektro, Daten-
vollverkabelung
Stuttgart Gewerbliche Schule Umbau Kiiche und Nebenraum, 642.000
Im Hoppenlau Luftung, Anlieferrampe, Elektro,
Sanitar, Heizung, Brandschutz,
Decke
Stuttgart Robert-Mayer-Schule Akustik, Brandschutz, Boden, 942.000
(Gewerbliche Schule) Heizung, Beleuchtung, Netz-
werk, Oberflachensanierung
Klassenzimmer, Malerarbeiten,
statische Ertlichtigung
Stuttgart Auschule Untertlirk- Elektro, datentechnische Erwei- 107.000
heim (SBBZ Forder- terung, Digitalisierung, Liftung,
schwerpunkt Lernen) Brandschutz, Beleuchtung
Stuttgart Louis-Leitz-Schule Brandschutz, Liftung, Sonnen- 1.329.000
(Kaufmannische schutz, Sanitar, Dach, Vollver-
Schule) netzung, Beleuchtung, Akustik,
Schadstoff, Klassenraumsanie-
rung, Boden, Malerarbeiten,
SchlieRanlage
Stuttgart Hasenbergschule Fassade, Fassade Treppen- 136.000
(SBBZ Foérderschwer- | hduser, Wande, Warmedam-
punkt Lernen) mung, Isolierverglasung, Turen,
Heizung, Elektro, Beleuchtung,
Elektroanschlisse
Stuttgart Wilhelmsschule Unter- | Fenster, Fassade, Dach, Elek- 608.000
turk-heim (Grund- tro, Malerarbeiten, Sonnen-
schule) schutz, Dach, Dammung, stati-
sche Ertlichtigung, Blitzschutz,
Luftung, Brandschutz, Verkabe-
lung, Beleuchtung
Stuttgart Raichberg-Realschule | Elektro, Beleuchtung, Vernet- 505.000
zung, Boden, Decken, Turen,
Brandschutz, Akustik, Wéande,
Sanitar, Umbau zum TW-Raum,
Malerarbeiten, Aufzug, Rampe,
SchliefRanlage
Summe 5.129.000
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Anlage 5a

Schulbaumalnahmen der Férderungsprogramme 2011-2018 Stadt Stuttgart

Jahr | SchulbaumaBnahme Landeszuschuss
insgesamt in €
2011 | Erweiterung Mihlbachhofschule 270.000
2011 | Erweiterung Rosensteinschule 309.000
2011 | Neubau Neckar-Realschule 1.663.000
2011 | Erweiterung Linden-Schulzentrum (Wirtemberg-Gym. 536.000
u. Linden-Realschule)
2011 | Generalsanierung Gym. Kénigin-Katharina-Stift 1.211.000
2012 | Neubau Sonderschule fir Kranke im OT Bad Cannstatt 643.000
2012 | Erweiterung Wirtschaftsgym. West 221.000
2012 | Generalsanierung Schulzentrum Heilbronner Stralle 2.073.000
(Werner-Siemens-Schule/Gewerbliche Schule, Kauf-
mannische Schule Stuttgart-Nord)
I. BA
2013 | Generalsanierung Schickhardt-Gym. u. Schickhardt-RS 1.700.000
2013 | Generalsanierung Schulzentrum Heilbronner StralRe 2.073.000
(Werner-Siemens-Schule/Gewerbliche Schule, Kauf-
mannische Schule Stuttgart-Nord)
Il. BA
2013 | Neubau der beruflichen Schule fir Gesundheit und 4.189.000
Pflege (Alexander-Fleming-Schule)
I. BA
2014 | Generalsanierung Silcherschule (Grundschule) 493.000
2014 | Erweiterung und Umbau Schule fur Kérperbehinderte 2.060.000
Stuttgart-Moéhringen/-Vaihingen
I. BA
2014 | Generalsanierung Schulzentrum Heilbronner StralRe 3.093.000
(Werner-Siemens-Schule/Gewerbliche Schule, Kauf-
mannische Schule Stuttgart-Nord)
lll. BA
2014 | Neubau der beruflichen Schule fir Gesundheit und 5.000.000
Pflege (Alexander-Fleming-Schule)
Il. BA
2015 | Neubau der beruflichen Schule fir Gesundheit und 1.407.000
Pflege (Alexander-Fleming-Schule)
lll. BA
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Jahr | SchulbaumaBnahme Landeszuschuss
insgesamt in €
2015 | Generalsanierung Schulzentrum Heilbronner StralRe 2.612.000
(Werner-Siemens-Schule/Gewerbliche Schule, Kauf-
mannische Schule Stuttgart-Nord)

IV. BA

2015 | Generalsanierung der Uhlandschule (GWRS) im Stadt- 974.000
teil Zuffenhausen
2016 | Neubau der beruflichen Schule fir Gesundheit und 3.817.000
Pflege (Alexander-Fleming-Schule)
IV. BA

2016 | Neubau Hedwig-Dohm-Schule (Schule fir Erndhrung, 1.998.000
Hauswirtschaft und Sozialwesen)
I. BA

2017 | Umbau SBBZ mit Férderschwerpunkt Schiler in 1ange- 206.000
rer Krankenhausbehandlung am Klinikum Stuttgart
2017 | Neubau Hedwig-Dohm-Schule (Schule fiir Erndhrung, 5.688.000
Hauswirtschaft und Sozialwesen)
Il. BA

2018 | Neubau Hedwig-Dohm-Schule (Schule fir Erndhrung, 6.115.000
Hauswirtschaft und Sozialwesen)
lll. BA

2018 | Generalsanierung Johannes-Gutenberg-Schule Bad 3.919.000
Cannstatt (Gewerbliche Schule)
I. BA

Summe 52.270.000
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Anlage 5b

Forderprogramme fiir Baumafnahmen an Schulen mit ganztdgigen Angeboten

2011 bis 2018 Stadt Stuttgart

Jahr | SchulbaumaBnahme Landeszuschuss
insgesamt in €
2011 | Erweiterung Rosensteinschule (GWRS) 196.000
2012 | Erweiterung Grundschule im OT Birkach 270.000
2013 | Umbau Steinenbergschule (GWRS) im OT Hedelfingen 72.000
2013 | Erweiterung Wilhelms-Gym. im OT Degerloch 146.000
2014 | Erweiterung Altenburgschule (GWRS, kinftig GMS) und 267.000
Steigschule (Férderschule)
2014 | Umbau Grundschule Obertiirkheim 72.000
2014 | Erweiterung und Umbau der Raitelsbergschule (GWRS) 97.000
2015 | Neubau Kirchhaldenschule (Grundschule) 289.000
2015 | Erweiterung und Umbau Mihlbachhofschule (Grund- 385.000
schule)
2016 | Umbau Schénbuchschule (Grundschule) 176.000
2016 | Generalsanierung, Erweiterung und Umbau Eberhard- 747.000
Ludwigs-Gym.
2016 | Erweiterung und Umbau Filderschule (Grundschule) 315.000
2017 | Umbau Luginsland (Grundschule) 194.000
2017 | Erweiterung Martin-Luther-Schule (Grundschule) 347.000
2018 | Erweiterung Zeppelin-Gym. 281.000
Summe 3.854.000
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